

“汾河滩”变“后花园”

静乐:绘就生态富民新图景

初冬时节,静乐汾河川国家湿地公园内,碧水潺潺、鹭鸟翔集、林木相依,宛如童话世界。种类丰富的水鸟或体态优雅,或鸣声婉转,在蒲草芦苇中嬉戏繁衍,构成一幅生态和谐的壮美画卷。

静乐是汾河自源头出发以后流经的第二个县域,素有“百里汾河川,太原后花园”之美称。近年来,该县深入实施“一泓清水入黄河”工程,通过“山水林田湖草沙”一体化治理,推动汾河流域生态修复保护,助汾河“水量丰、水质好、风光美”。

汾河川国家湿地公园自然生态要素齐备,生态功能完整,是华北平原生态屏障和山西最重要的水源涵养区,对调节区域气候、提升生态环境功能和保障山西供水安全具有不可替代的作用,对山西乃至京津冀的生态环境安全具有重要作用。

汾河川国家湿地公园工作人员王煜介绍,该湿地公园2014年开始建立,2019年12月通过国家林业和草原局验收并正式挂牌,目前是忻州市唯一的国家湿地公园。其建成不仅稳定流域内生态环境,还涵养水源、净化空气,为当地居民提供了优质的生态空间。

湿地公园内湿地生态系统原生性强,湿地植被基本处于原始自然状态,汾河川保持着河流原本的自然形态,人为干扰程度很小,作为汾河流域源头之一,其河流、湿地、水库、沼泽构成的复合生态系统具有较强的独特性。

王煜说,通过数年的保护与建设,汾河川国家湿地公园内原生态湿地得到有效保护,全面修复受损自然湿地。良好的湿地生境促进了湿地生物多样性的快速恢复。根据调查,湿地公园内现有维管束植物87科257属388种,分布有野生脊椎动物27目58科173种。

在湿地公园工作近7年的鱼崖村村民李全从小就生活在河边,见证了这里从昔日沙砾满



汾河川国家湿地公园为当地居民提供优质的生态空间

布的“汾河滩”,发展到如今生态和谐的国家湿地公园。“小时候,这里又脏又乱,现在,水变清了,环境越来越好,不仅游客变多了,还吸引了很多重点保护动物。”

同时,静乐在汾河沿线18个村庄发展汾河水产、庭院经济,吸引游客吃农家饭、住农家屋、垂钓采桑、休闲观光,带动当地村民经济收入提高的同时,培育县域经济新的增长点,推动了县域经济实现高质量转型发展。

鹅城镇杨家崖村便是其中之一。该村依托汾河川国家湿地公园,配合景观农业,大力发展战略院经济,打造乡村旅游示范项目,发展民宿、农家乐

等旅游经济,为增收致富提供强有力产业支撑。目前,杨家崖村在湿地公园旁边建设的民宿正在升级改造。该村党支部书记兼村委主任武新田表示,通过发展民宿、农家乐、露营烧烤等多元化庭院经济,乡村旅游正成为杨家崖村增收的新引擎,每年可为村集体经济增收10万元。

该县相关负责人表示:“我们以水资源功能重要、水质优良的汾河川河流湿地为基础,打造集生态涵养、科普教育、低碳示范等于一体的多功能复合型湿地公园,厚植生态底色,持续推进生态文明建设,书写绿色生态高质量发展新篇章。”

(据中国新闻网)

推进乡村全面振兴

忻府区:小红薯撑起大产业

亮眼名片。

在合索镇西呼延村,村民王海清家的红薯在庭院里成堆码放,太原某超市的采购人员正忙着装箱过秤。“这是‘忻薯2号’,亩产大概3500斤,口感特别好,我们按每斤2元的价格全收了。”采购人员的话,道出了稀缺品种的市场价值。

“我们村的红薯都是客户慕名上门收购。”村党支部书记常彦明满脸自豪地介绍。西呼延村坚守传统种植方法,“忻薯2号”薯苗均为自主培育,凭借独特品质,形成了市场优势,全村200余亩红薯,每年都被省城各大超市提前订购一空,走出了“小而精、精而强”的特色发展路。

与西呼延村的“精品化”路线不同,忻口镇南铺村的赵根云,探索出“规模化+深加工”的产业升级之路。加工车间里,洗薯机、烘干机、薯粉机等设备轰鸣作响,原本只能按斤售卖的鲜红薯,变成附加值更高的红薯干、红薯淀粉。“今年种了120亩,纯收益有20多万元!”赵根云竖起两根手指,道出了产业链延伸的增收潜力。

赵根云从20世纪90年代学种红薯,从最初的几亩地拓展到如今的百余亩,牵头成立了红薯专业合作社,并在政府相关部门的帮助下,打通了线上线下销售渠道,“南铺红薯”逐步有了名气。在他的带领下,南铺村红薯种植面积已有1500余亩,每户年均增收2万余元。

“红薯不仅是过去的‘救命粮’,更开拓了现在的‘致富路’!”贾重青感慨道。从父辈时代传统种

植亩产不足3000斤,到如今种植“济薯26号”“烟薯25号”“西瓜红”“哈密薯”等新品种亩产突破6000斤,贾重青的经历,是忻府区红薯产业迭代升级的缩影。

这背后是科技的强力支撑。2016年,山西农业大学(省农科院)张红梅专家团队扎根忻府区,从全国收集100余种优质红薯品种开展试验,最终筛选出“济薯26号”“烟薯25号”“西瓜红”“哈密薯”等适应性强、市场认可度高的核心品种,经脱毒培育后推广种植。这一举措不仅让红薯亩产从不足3000斤跃升至6000斤以上,更让红薯的品相和甜度大幅提升,成为市场上的“明星产品”。如今,山西农业大学(省农科院)与当地合作社共建的产学研合作基地已在游邀村落地,从育种到成品加工的全产业链培育加速推进。

产业可持续发展,更需完善的经营模式保障。“我们村成立了新盛薯业有限公司,构建‘党支部+企业+农户’的经营模式。”董村镇副镇长兼游邀村党支部书记贾世英介绍,公司统一管理技术、统一对接市场、统一品牌销售,既壮大了村集体经济,又彻底解决了种植户“种不好、卖不掉”的后顾之忧。针对红薯贮藏温度要求,忻府区在游邀村建成2座专业贮藏窖,可贮藏红薯400余万公斤,实现“错峰销售、溢价增收”;红薯干、红薯淀粉等产品的研发生产,持续延伸产业链、提升附加值,让小红薯拥有了更广阔的市场空间。

(李春泽)

经济时评

内化AI能力,加快形成新质生产力

“十五五”时期经济社会发展的主题是推动高质量发展。推动高质量发展,最重要的是加快高水平科技自立自强,积极发展新质生产力。人工智能(AI)作为引领新一轮科技革命和产业变革的重要力量,对于加快形成新质生产力、实现经济社会高质量发展作用十分关键。

过去几年,我国在人工智能算力基础设施和大模型等关键领域取得显著突破,形成了领先优势。我国算力规模跃居全球第二,涌现出Deep-Seek推理大模型、文心原生全模态大模型等广受好评的基础大模型,百度也建成了国内首个自研的P800三万台集群。

推动人工智能更好赋能高质量发展,一个重要方面是让千行百业内化AI能力,构建AI原生能力,使之成为企业发展的原生推动力。这既有助于智能产业发展壮大,也有助于传统产业加快转型升级。

以场景出新带动创新,提升人工智能应用能力。数字人技术、代码智能体技术、无人驾驶技术等,已被应用验证,产生了很好的效果。在电商直播、销售客服等场景中,数字人成为超级能干的“数字员工”。代码智能体也在科技公司中加速铺开,一些外国科技公司的代码AI生成率甚至超九成。基于无人驾驶技术的百度萝卜快跑已在全球

22座城市落地。企业可通过选择合适的AI技术,积累一定的探索成果,并在总结经验、复制推广的基础上加快发展步伐。

“十五五”规划建议提出,“推动科技创新和产业创新深度融合”“加大应用场景建设和开放力度”。瞄准重复劳动多、劳动力紧缺、岗位高危、流程瓶颈多、决策复杂度高等场景,用好AI在低成本内容生成、无人化、智能编码、智能算法优化等方面的优势,能帮助企业降成本、提利润、优决策、发现新增长点。

以产业融合激发动能,做强人工智能增长引擎。我国是世界上唯一拥有全部工业门类的国家,推进人工智能与实体经济深度融合,空间广阔、潜力巨大。在实体经济企业中内化AI能力,利用人工智能技术赋能矿业、化工、轻工、船舶等重点产业,有助于进一步夯实实体经济这个根基。

当前实体经济产业链自主可控水平的提升,有赖于在排产调度、资源优化、路径规划、交易决策等方面提供更优的解决方案。“伐谋”算法智能体专注于寻找“全局最优解”,已在交通、能源、物流、港口等复杂系统中实现显著提速。千行百业立足自身优势和行业特性,内化AI能力、构建AI原生能力,更好激发通用模型与行业有机融合产生的“化学反应”,社会整体生产效率、创新能力将

实现跃升。

加强战略规划,让“AI赋能”成为发展共识。新质生产力的显著特点是创新,既包括技术和业态模式层面的创新,也包括管理和制度层面的创新。在人工智能等新技术带来系统性、结构性变革的背景下,探索人机协同的新型组织和管理模式变得更加迫切。

抓住数字经济转型和人工智能发展机遇,从决策到执行,从客户到供应链,让AI能力渗透到生产、经营、服务的每一个环节、每一个细胞,是企业必须做好的课题。各领域企业抢占一个个“智高点”,加快融入全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用的潮流大势,社会生产要素将因智能化重组而更高效流动,科技创新成果将更快转化为现实生产力,社会整体的创造潜能将被全面激发。

百度作为我国人工智能领域投入最早、布局最全的企业之一,有责任、有能力也有信心走在这一个变革前列。我们将持续加大投入,构建领先的基础设施,研发更前沿的大模型技术,打造更开放的产业生态体系,助力千行百业内化AI能力、构建AI原生能力、加速智能化转型,为中国经济高质量发展作出新贡献。

(据《人民日报》)

忻州市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年11月18日忻州市第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

任命:

王存珍为忻州市第五届人民代表大会社会建设委员会委员;
张映红为忻州市第五届人民代表大会法制委员会委员;
刘静云为忻州市第五届人民代表大

会财政经济委员会委员。

免去:
张映红的忻州市第五届人民代表大会法制委员会副主任委员职务;
刘静云的忻州市第五届人民代表大会财政经济委员会副主任委员职务。

忻州市人民代表大会常务委员会任免名单

(2025年11月18日忻州市第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

任命:

梁燕珍为忻州市文化和旅游局局长;
徐瑛为忻州市医疗保障局局长;
郭东升为忻州市统计局局长;
张明光为忻州市人力资源和社会保障局局长。

免去:
路向东的忻州市文化和旅游局局长职务;
赵军力的忻州市医疗保障局局长职务;
韩利成的忻州市统计局局长职务;
韩斌的忻州市人力资源和社会保障局局长职务。

忻州市人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年11月18日忻州市第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

免去:

王婵英的忻州市中级人民法院审判员职务。

忻州市人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年11月18日忻州市第五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

免去:

史秀云的忻州市人民检察院检察员职务。

安锐锋的忻州市人民检察院检察员职务。

近日,忻府区东楼乡前郝村,村民们在田间采收白菜,处处洋溢着丰收的喜悦。

初冬的田野上,饱满结实的白菜如同翡翠般镶嵌在黄土地上。菜农们穿梭于田垄之间,脸上写满了对今年收成的满意。作为当地的特色农产品,这些品质优良的白菜将被运往市场,成为农户增收的重要来源。

本报记者 刘芝彤 摄

— | 信息快递 | —

工业和信息化部:到2027年建成200个左右高标准数字园区

记者19日获悉,工业和信息化部办公厅日前印发《高标准数字园区建设指南》,提出到2027年,建成200个左右高标准数字园区,实现园区规上工业企业数字化改造全覆盖。

建设高标准数字园区是促进园区高质量发展的关键举措,是推动制造业数字化转型的重要抓手。建设指南旨在加快打造一批高标准数字园区,引领带动各类园区加快数字化转型步伐,为加快推进新型工业化、建设现代化产业体系提供有力支撑。

建设指南围绕推进产业数字化转型、

加强园区数字化服务、完善园区数字化管理、夯实数字化支撑能力等部署13项举措,包括积极开展“人工智能+制造”应用探索;推进工业机器人等智能制造装备规模化部署;推动5G+A、万兆光网等网络基础设施建设和演进升级等。

建设指南还明确高标准数字园区的建设标准,如工业互联网应用覆盖园区全部行业;园区数字化生产性服务应用覆盖规模以上工业企业比例达100%;建成覆盖园区资产管理、经济运行监测、绿色低碳发展、安全应急管控等主要环节的数字化运营管理系統;双千兆网络覆盖率达100%等。

全国冬小麦播种过九成

记者11月19日从农业农村部获悉,据农情调度,截至11月18日,全国冬小麦播种过九成,其中黄淮海近九成半。

分省看,河南、山东、陕西、山西均过九成半;安徽过九成;江苏过八成。

(本栏均据新华社)